
C GESELLSCHAFTSWISSENSCHAFTEN 
 
CB BILDUNG UND ERZIEHUNG 
 
CBA Wissenschaft und Forschung 
 
 Deutschland 
 
 „Völkische Wissenschaften“ 
 
 1918 - 1960 
 
 HANDBUCH 
 
17-4 Handbuch der völkischen Wissenschaften : Akteure, Netz-

werke, Forschungsprogramme / hrsg. von Michael Fahlbusch, 
Ingo Haar und Alexander Pinwinkler. Unter Mitarb. von David 
Hamann. - Berlin [u.a.] : De Gruyter Oldenbourg. - 25 cm. - 
ISBN 978-3-11-043891-8 : EUR 229.00 
[#5558] 
Teilbd. 1. - 2., grundlegend erw. und überarb. Aufl. - 2017. - 
XXIV, 942 S.  
Teilbd. 2. - 2., grundlegend erw. und überarb. Aufl. - 2017. - X 
S., S. 946 - 2255  

 
 
Zum Bereich der sogenannten „Völkischen“, die vor allem im Kaiserreich 
und in der Weimarer Republik von Bedeutung waren, liegt schon eine um-
fangreiche Literatur vor.1 So wie im Fall der sogenannten Konservativen 
                                         
1 Pars pro toto: Handbuch zur "Völkischen Bewegung" 1871 - 1918 / hrsg. von 
Uwe Puschner ... - München [u.a.] : Saur, 1996. - XXVII, 978 S. : Ill. ; 24 cm. - 
ISBN 3-598-11241-6 : DM 320.00 [3750]. - Rez.: IFB 97-1/2-212 https://www.bsz-
bw.de/depot/media/3400000/3421000/3421308/97_0212.html - Völkische Bewe-
gung - Konservative Revolution - Nationalsozialismus : Aspekte einer politi-
sierten Kultur / Walter Schmitz ; Clemens Vollnhals (Hg.). - Dresden : Thelem, 
2005. - 421 S. ; 24 cm. - (Kultur und antidemokratische Politik in Deutschland ; 1) 
(Kulturstudien ; 2). - ISBN 3-935712-18-9 : EUR 45.00 [9034]. - IFB 07-1-218 
http://swbplus.bsz-bw.de/bsz110291611rez.htm - Die Völkischen in Deutschland 
: Kaiserreich und Weimarer Republik / Stefan Breuer. - Darmstadt : Wissenschaft-
liche Buchgesellschaft, [Abt. Verlag], 2008. - 294 S. ; 25 cm. - ISBN 978-3-534-
21354-2 : EUR 49.90 [#0193]. - Rez.: IFB 09-1/2 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz275742865rez-1.pdf - Völkisch und national : zur Aktualität alter 
Denkmuster im 21. Jahrhundert / Uwe Puschner ; G. Ulrich Großmann (Hrsg.). - 
Darmstadt : Wissenschaftliche Buchgesellschaft, [Abt. Verlag], 2009. - 429 S. : Ill. ; 
23 cm. - (Anzeiger des Germanischen Nationalmuseums : Wissenschaftliche Bei-
bände ; 29). - ISBN 978-3-534-20040-5 : EUR 79.90 [#0445]. - Rez.: IFB 09-1/2 
http://ifb.bsz-bw.de/bsz305142909rez-1.pdf - Zu berücksichtigen ist natürlich im-
mer auch Die konservative Revolution in Deutschland 1918 - 1932 : ein Hand-



Revolution gibt es auch im Zusammenhang mit den Völkischen, die in vie-
lerlei Spielarten auftreten konnten, die weitergehende Frage, wie das Ver-
hältnis zum Nationalsozialismus aussah.2 Das betrifft einerseits die Ebene 
der Ideologie, zum anderen aber auch wissenschaftsorganisatorische Fra-
gen, insofern bestimmte Forschungsrichtungen unter dem NS-Regime be-
sonders gefördert wurden. 
Das hier in einer stark überarbeiteten Auflage vorgelegte Handbuch der 
völkischen Wissenschaften3 unternimmt den Versuch, bestimmte Formen 
von Wissenschaft, die irgendwie mit dem zusammenhängen, was hier „völ-
kisch“ genannt wird, darzustellen, wobei das Ganze stark vom Bezug zum 
Nationalsozialismus her geschieht. Daher ist hier immer auch die sonstige 
Fachliteratur zu den Wissenschaften im Nationalsozialismus heranzuzie-
hen.4 

                                                                                                                            
buch ; Hauptband und Ergänzungsband (mit Korrigenda) in einem Band / Armin 
Mohler. - 5. [unveränderte] Aufl. - Graz ; Stuttgart : Stocker, 1999. - XXXII, 554, VI, 
131 S. ; 22 cm. - ISBN 3-7020-0863-2 : ÖS 364.00, DM 49.80 [5719]. - Die kon-
servative Revolution in Deutschland 1918 - 1932 : ein Handbuch / Armin Moh-
ler ; Karlheinz Weißmann. - 6., völlig überarb. und erw. Aufl. - Graz : Ares-Verlag, 
2005. - XXVI, 643, [24] S. : Ill. ; 24 cm. - ISBN 3-902475-02-1 : EUR 49.90 [8274]. 
- Rez.: IFB 05-2-396 http://ifb.bsz-bw.de/bsz12052953Xrez.htm - Zuletzt etwa: 
Bildungsbürgertum und völkische Ideologie : Konstitution und gesellschaftliche 
Tiefenwirkung eines Netzwerkes völkischer Autoren (1919 - 1959) / Thomas Vor-
dermayer. - Berlin [u.a.] : De Gruyter Oldenbourg, 2016. - IX, 470 S. - (Quellen 
und Darstellungen zur Zeitgeschichte ; 109). - Teilw. zugl.: Augsburg, Univ., Diss., 
2013. - ISBN 978-3-11-041475-2 : EUR 59.95. - Inhaltsverzeichnis: https://d-
nb.info/1066332037/04  
2 Vgl. z.B. „Totaler Staat“ oder „Eigenständiges Volk“? : konservativ-revolutio-
näre Debatten über die Bedeutung des Staates / Michael Großheim. // In: Staat 
und Ordnung im konservativen Denken / Michael Großheim ; Hans Jörg Hennecke 
(Hrsg.). - 1. Aufl. - Baden-Baden : Nomos Verlagsgesellschaft, 2013. - 381 S. ; 23 
cm. - (Staatsverständnisse ; 53). - ISBN 978-3-8329-7881-5 : EUR 49.00. - Hier S. 
132 - 188. - Siehe auch Wegbereiter des Nationalsozialismus : Personen, Or-
ganisationen und Netzwerke der extremen Rechten zwischen 1918 und 1933 / 
Daniel Schmidt ... (Hrsg.). - 1. Aufl. -Essen : Klartext-Verlag, 2015. - 290 S. : Ill. ; 
21 cm. - (Schriftenreihe des Instituts für Stadtgeschichte : Beiträge ; 19). - ISBN 
978-3-8375-1303-5 : EUR 19.95 [#4709]. - Rez.: IFB 16-4 http://informationsmittel-
fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8046 - Ferner z.B. noch Völkische Bewe-
gung zwischen Weser und Ems : Richard von Hoff und die Nordische Gesell-
schaft in Bremen und Nordwestdeutschland / Matthias Loeber. - Frankfurt am 
Main [u.a.]: Lang Edition, [2016]. - 169 S. : Ill. ; 21 cm. - (Zivilisationen & Geschich-
te ; 43). - ISBN 978-3-631-67701-8. - Inhaltsverzeichnis:  
http://scans.hebis.de/38/78/88/38788885_toc.pdf  
3 Inhaltsverzeichnis: https://d-nb.info/1095559265/04 (Bd. 1) und https://d-
nb.info/1140500082/04 (Bd. 2). 
4 Siehe etwa Philosophie im Nationalsozialismus / Hans Jörg Sandkühler (Hg.). 
[... in Verbindung mit der Deutschen Unesco-Kommission]. - Hamburg : Meiner, 
2009. - 344 S. ; 21 cm. - ISBN 978-3-7873-1937-4 : EUR 24.90 [#0706]. - Rez.: 
IFB 09-1/2 http://ifb.bsz-bw.de/bsz308843711rez-1.htm - Ethnologie im Natio-
nalsozialismus : Julius Lips und die Geschichte der "Völkerkunde" / hrsg. von 



Die Einleitung der ersten Auflage,5 die von Rezensenten teils stark kritisiert 
worden ist, wurde ergänzt durch eine Einleitung zur zweiten Auflage. Im 
Vorwort wird bemerkt: „Mit dem vorliegenden, überarbeiteten und im Um-
fang stark erweiterten Handbuch haben wir nicht nur die notwendigen und 
von unseren Kritikern eingeforderten Desiderata insbesondere bei den For-
schungskonzepten und Biographien ergänzt, sondern wir suchten den Aus-
blick einerseits weiter auf die Nachkriegszeit der Bundesrepublik Deutsch-
land auszudehnen. Andererseits sahen wird die Notwendigkeit, auf die Ur-
sprünge des völkischen Gedankenguts bei den 'Germanomanen' zu verwei-
sen, um das Desiderat des 19. Jahrhunderts zu ergänzen“ (S. VIII). Die da-
maligen Kritiker werden hier nicht weiter genannt. Die „eingeforderten Desi-
derata“ sind so auch nicht alle eingearbeitet worden. Wie es S. XIV heißt, 
seien „die einzelnen Desiderata … umfangreich geblieben. Einzelne Strö-
mungen der 'völkischen Wissenschaft' sind kaum oder gar nicht zur Darstel-
lung gekommen.“ Es soll aber irgendwann einen Ergänzungsband geben, 
doch wird hier noch nicht mitgeteilt, was da enthalten sein wird. Für Beiträge 
zur Germanistik und Kunstgeschichte wird pauschal auf die „Vielzahl von 
Publikationen in den vergangenen Jahren“ verwiesen, so daß sie wohl für 
den Ergänzungsband nicht eingeplant sind. Das gravierendste Desiderat ist 
aber zweifellos die Dimension des internationalen Vergleichs. Denn hier 
wird man ohne Internationalisierung der Beiträger kaum weiterkommen, da 
das Feld dann erst recht unübersichtlich wird.6 
Im ersten Band findet man Lemmata zu Personen, die der „völkischen Wis-
senschaft“ zugeordnet werden. Hier wird man je nach eigenem Kenntnis-

                                                                                                                            
Ingrid Kreide-Damani. Mit Beitr. von Andre Gingrich ... - Wiesbaden : Reichert, 
2010. - 439 S. ; 25 cm. - ISBN 978-3-89500-774-3 : EUR 59.00 [#1626]. - Rez.: 
IFB 11-1 http://ifb.bsz-bw.de/bsz333823540rez-1.pdf - Der "Germanische Wis-
senschaftseinsatz" des "Ahnenerbes" der SS 1942 – 1945 : zwischen Vollen-
dung der "völkischen Gemeinschaft" und dem Streben nach "Erlösung" / von Malte 
Gasche. - Bonn : Habelt, 2014. - 211 S. : Ill., Kt. ; 30 cm. - (Studien zur Archäolo-
gie Europas ; 20). - Zugl.: Berlin, Humboldt-Univ., Diss., 2012. - ISBN 978-3-7749-
3880-9 : EUR 51.00 [#3657]. - Rez.: IFB 15-4  
http://ifb.bsz-bw.de/bsz405831382rez-1.pdf  
5 Handbuch der völkischen Wissenschaften : Personen, Institutionen, For-
schungsprogramme, Stiftungen  / hrsg. von Ingo Haar und Michael Fahlbusch. 
Unter Mitarb. von Matthias Berg. - München : Saur, 2008. - 846 S. ; 25 cm. - ISBN 
978-3-598-11778-7 : EUR 198.00 [9826]. Die erste Auflage wurde aus nicht mehr 
ersichtlichen Gründen nicht in IFB besprochen. - Vgl. aber z.B.  
http://www.hsozkult.de/publicationreview/id/rezbuecher-11074 [2017-10-29] sowie 
http://literaturkritik.de/id/11929 [2017-10-29]. Einige der Monita aus den Rezensio-
nen der ersten Auflage, was fehlende Begriffe bei den Lemmata angeht, sind nach 
wie vor gültig, wenn auch in der neuen Auflage etwa Umvolkung neu hinzuge-
kommen ist.  
6 Siehe für die Konservative Revolution z.B. Die Konservative Revolution in Eu-
ropa / Karlheinz Weißmann (Hrsg.). - 1. Aufl. - Schnellroda : Verein für Staatspoli-
tik, 2013. - 244 S. ; 19 cm. - (Berliner Schriften zur Ideologienkunde ; 3). - ISBN 
978-3-939869-63-4 : EUR 15.00 [#3448]. - Rez.: IFB 14-1 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz398120641rez-1.pdf  



stand Informationen zu mehr oder weniger bekannten Persönlichkeiten fin-
den, die in irgendeiner Weise als Wissenschaftler mit einem „völkischen“ 
Ansatz oder einer damit verbundenen Methodik gearbeitet haben. Dabei 
wird auch auf außerwissenschaftliche Aspekte ihrer Tätigkeit eingegangen, 
also etwa Kriegseinsätze im Zweiten Weltkrieg oder Tätigkeiten im Rahmen 
des SD sowie, so im Falle des Ideenhistorikers Fritz Valjavec, die Beteili-
gung an der Erschießung von Dutzenden von Juden.  
Ausführlich fällt die Darstellung von wissenschaftsgeschichtlich bedeutsa-
men Autoren wie Josef Nadler aus, dessen „stammesgeschichtliche“ Litera-
turbetrachtung zwar nicht haltbar ist, der aber doch als Hamann-, Grillpar-
zer- und Weinheber-Forscher nach wie vor relevant ist. Ein Lemma zu Nad-
ler ist ebenso wie in anderen Fällen sozusagen insofern provisorisch, als es 
bisher keine „wissenschaftlichen Ansprüchen genügende Biographie“ gibt, 
wie Elias Füllenbach bemerkt, der schon den Eintrag über Nadler im Inter-
nationalen Germanistenlexikon verfaßt hatte.7 Weitere Persönlichkeiten, 
die hier dargestellt werden und teils sehr unterschiedliche Positionen vertra-
ten, umfassen z.B. Ernst Moritz Arndt, Hermann Aubin,8 Max Hildebert 
Boehm,9 Arthur Moeller van den Bruck,10 Otto Brunner, Houston Stewart 
Chamberlain,11 Werner Conze,12 Carl Diem,13 Fichte,14 Gottfried Fittbogen, 
                                         
7 Internationales Germanistenlexikon 1800 - 1950 : [eine Veröffentlichung der 
Arbeitsstelle für die Erforschung der Geschichte der Germanistik im Deutschen 
Literaturarchiv Marbach] / hrsg. und eingel. von Christoph König. Bearb. von Birgit 
Wägenbaur zus. mit Andrea Frindt ... [Wiss. Mitarb.: Hanne Knickmann ...] - Berlin 
[u.a.] : de Gruyter. - 25 cm. - ISBN 3-11-015485-4 : EUR 428.00, EUR 348.00 
(Subskr.-Pr. bis 31.01.2004). - ISBN 3-11-017588-6 (mit CD-ROM) : EUR 578.00, 
EUR 498.00 (Subskr.-Pr. bis 31.01.2004). [7724]. - Rez.: IFB 04-1-124  
http://swbplus.bsz-bw.de/bsz107261928rez-2.htm  
8 Briefe des Ostforschers Hermann Aubin aus den Jahren 1910 – 1968 / hrsg. 
von Eduard Mühle. - Marburg : Verlag Herder-Institut, 2008. - V, 610 S. ; 24 cm. - 
(Quellen zur Geschichte und Landeskunde Ostmitteleuropas ; 7). - ISBN 978-3-
87969-349-8 : EUR 58.00 [#0147]. - Rez.: IFB 09-1/2  
http://ifb.bsz-bw.de/bsz286737639rez-1.pdf - Für Volk und deutschen Osten : 
der Historiker Hermann Aubin und die deutsche Ostforschung / Eduard Mühle. - 
Düsseldorf : Droste, 2005. - X, 732 S. : Ill. ; 24 cm. - (Schriften des Bundesarchivs 
; 65). - Zugl.: Marburg, Univ., Habil.-Schr., 2004. - ISBN 3-7700-1619-X : EUR 
50.00 [8783]. - Rez.: IFB 06-01-087 http://ifb.bsz-bw.de/bsz117426857rez.htm  
9 S.u. Anm. 25. 
10 Moderne Antimoderne : Arthur Moeller van den Bruck und der Wandel des 
Konservatismus / Volker Weiß. - Paderborn [u.a.] : Schöningh, 2012. - 548 S. : Ill. ; 
24 cm. - Zugl.: Hamburg, Univ., Diss. - ISBN 978-3-506-77146-9 : EUR 58.00 
[#2832]. - Rez.: IFB 13-3 http://ifb.bsz-bw.de/bsz346173515rez-1.pdf  
11 Houston Stewart Chamberlain : Wagners Schwiegersohn - Hitlers Vordenker / 
Udo Bermbach. - Stuttgart ; Weimar : Metzler, 2015. - 636 S. : Ill. ; 24 cm. - ISBN 
978-3-476-02565-4 : EUR 39.95 [#4257]. - Rez.: IFB 15-4  
http://ifb.bsz-bw.de/bsz433757337rez-1.pdf  
12 Werner Conze : ein deutscher Historiker im 20. Jahrhundert / Jan Eike Dunkha-
se. - Göttingen : Vandenhoeck & Ruprecht, 2010. - 378 S. - (Kritische Studien zur 
Geschichtswissenschaft ; 194). - Vollst. zugl.: Berlin, Freie Univ., Diss., 2008. - 
ISBN 978-3-525-37012-4. 



Herbert Grabert,15 Hans Grimm, Hans F. K. Günther, Karl Haushofer, Her-
der,16 Erwin Guido Kolbenheyer, Julius Langbehn, Johann von Leers,17 

                                                                                                                            
13 Carl Diem / Frank Schäfer. // In: Handbuch des Antisemitismus : Judenfeind-
schaft in Geschichte und Gegenwart / im Auftrag des Zentrums für Antisemitis-
musforschung der Technischen Universität Berlin hrsg. von Wolfgang Benz ... - 
Berlin : de Gruyter Saur. - 25 cm. - Bd. 1 im Verlag Saur, München [#0143]. - Bd. 
2. Personen. - 2009. - 1 - 2. - XXII, 934 S. - ISBN 978-3-598-24072-0 : EUR 
199.95, EUR 159.95 (Forts.-Pr.). - Hier Bd. 2,1, S. , S. 171-173, Zitat S. 172. - 
Rez.: IFB 10-1 http://ifb.bsz-bw.de/bsz284907170rez-1.pdf - Der deutsche Sport 
auf dem Weg in die Moderne : Carl Diem und seine Zeit / Michael Krüger (Hg.). - 
Berlin ; Münster : Lit-Verlag, 2009. - III, 384 S. : Ill. ; 24 cm. - (Studien zur Ge-
schichte des Sports ; 9). - ISBN 978-3-643-10140-2 : EUR 39.90 [#0386]. - Rez.: 
IFB 09-1/2 http://ifb.bsz-bw.de/bsz306284014rez-1.pdf - Erinnerungen an Carl 
Diem / Michael Krüger (Hrsg.). - Berlin ; Münster : Lit-Verlag, 2009. - IV, 122 S. : 
Ill. ; 21 cm. - (Studien zur Geschichte des Sports ; 8). - ISBN 978-3-643-10120-4 : 
EUR 19.90 [#0457] http://ifb.bsz-bw.de/bsz315285877rez-2.pdf - Den Sport ge-
stalten : Carl Diems Leben (1882 - 1962) / Frank Becker. - Duisburg : Universi-
tätsverlag Rhein-Ruhr. - 23 cm [#0431]. - Bd. 1. Kaiserreich. - 2009. - 323 S. - 
ISBN 978-3-940251-44-2 : EUR 29.90. - Rez.: IFB 09-1/2  
http://ifb.bszbw.de/bsz308214587rez-1.pdf - Bd. 2. Weimarer Republik. - 2011. - 
333 S. - ISBN 978-3-940251-80-0 : EUR 29.90. - Rez.: IFB 12-1 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz308214587rez-3.pdf - Bd. 3. NS-Zeit. - 2009. - 339 S. - ISBN 978-3-
940251-42-8 : EUR 29.90. - Rez.: IFB 09-1/2  
http://ifb.bszbw.de/bsz308214587rez-1.pdf - Bd. 4. Bundesrepublik. - 2010. - 251 
S. - ISBN 978-3-940251-76-3 : EUR 29.90. - Rez.: IFB 10-3 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz308214587rez-2.pdf - Militarismus, Nationalismus, Antisemitismus : 
Carl Diem und die Politisierung des bürgerlichen Sports im Kaiserreich / Ralf 
Schäfer. - Berlin : Metropol-Verlag, 2011. - 512 S. ; 24 cm. - (Reihe Dokumente, 
Texte, Materialien / Zentrum für Antisemitismusforschung der Technischen Uni-
versität Berlin ; 74). - Zugl.: Berlin, Techn. Univ., Diss., 2011. - ISBN 978-3-
940938-67-1 : EUR 29.90 [#2364]. - Rez.: IFB 12-2  
http://ifb.bsz-bw.de/bsz318130025rez-1.pdf  
14 Der klassische Text: Reden an die deutsche Nation / Johann Gottlieb Fichte. 
Mit einer Einleitung hrsg. von Alexander Aichele. - Hamburg : Meiner, 2008. - 
LXXXIX, 254 S. ; 20 cm. - (Philosophische Bibliothek ; 588). - ISBN 978-3-7873-
1856-8 : EUR 19.80 [#0368]. - Rez.: IFB 09-1/2  
http://ifb.bsz-bw.de/bsz277780381rez-1.pdf  
15 Im Dienste der Lügen : Herbert Grabert (1901 - 1978) und seine Verlage / Mar-
tin Finkenberger ; Horst Junginger (Hrsg.). - 1. Aufl. - Aschaffenburg : Alibri-
Verlag, 2004. - 179 S. ; 21 cm. - ISBN 3-932710-76-2 : EUR 13.50 [8402]. - Rez.: 
IFB 05-1-037 http://swbplus.bsz-bw.de/bsz113290802rez.htm  
16 Herder und seine Wirkung : Beiträge zur Konferenz der Internationalen Her-
der-Gesellschaft Jena 2008 ; [vom 18. - 21. August 2008 in Jena] = Herder and his 
impact / hrsg. von Michael Maurer. - Heidelberg : Synchron, Wissenschaftsverlag 
der Autoren, 2014. - 461 S. ; 24 cm. - ISBN 978-3-939381-68-6 : EUR 45.00 
[#4017]. - Rez.: IFB 15-3 http://ifb.bsz-bw.de/bsz426157389rez-1.pdf - Herder : 
aesthetics against imperialism / John K. Noyes. - Toronto [u.a.] : University of To-
ronto Press, 2015. - 402 S. : Ill. ; 24 cm. - (German and European studies). - ISBN 
978-1-4426-5038-1 : $ 75.00 [#4642]. - Rez.: IFB 17-3 http://informationsmittel-
fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8537 - Herder-Handbuch / Stefan Greif ... 



Theodor Oberländer, Hermann Rauschning, Bolko von Richthofen, Paul Rit-
terbusch, Hans Rothfels, Peter Scheibert,18 Max Erwin von Scheubner-
Richter (schon ein Rezensent der Erstauflage hat die berechtigte Frage ge-
stellt, was der mit völkischer Wissenschaft zu tun habe), Theodor Schieder, 
Carl Schmitt,19 Ilse Schwidetzky, Heinrich Ritter von Srbik,20 Wilhelm Sta-
pel,21 Alfred C. Toepfer,22 Theodor Veiter oder Kurt Willvonseder.23 Dies ist, 
wie man leicht sieht, eine durchaus disparate Gruppe von insgesamt 163 
Personen, von denen man nicht ohne weiteres immer erwarten wird, sie hier 
behandelt zu finden. So wird man sicher manchmal nur durch Zufall fündig 
bzw. muß das Nachschlagewerk in Kombination mit anderen Lexika und 
Handbüchern nutzen. Es ist klar, daß der Wert des vorliegenden Nach-

                                                                                                                            
(Hg.). Unter Mitwirkung von Violetta Stolz ... - Paderborn : Fink, 2016 [ersch. 
2015]. - 858 S. ; 25 cm. - Bibliographie S. 749 - 799; Kurzbiographien S. 803 - 
850. - ISBN 978-3-7705-4844-6 : EUR 98.00 [#4519]. - Rez.: IFB 16-2 
http://ifb.bsz-bw.de/bsz316584630rez-1.pdf  
17 Johann von Leers : ein Propagandist des Nationalsozialismus / Marco Senn-
holz. - Berlin : Be.bra-Wissenschaft-Verlag, 2013. - 460 S. ; Ill. ; 25 cm. - (Biogra-
phische Studien zum 20. Jahrhundert ; 3). - Bibliographie J. von Leers S. 361 - 
422. - Zugl.: Chemnitz, Techn. Univ., Diss. - ISBN 978-3-95410-012-5 : 48.00 
[#3267]. - Rez.: IFB 13-4 http://ifb.bsz-bw.de/bsz377946028rez-1.pdf  
18 Kunstraub - Ostforschung - Hochschulkarriere : der Osteuropahistoriker Pe-
ter Scheibert / Esther Abel. - Paderborn : Schöningh, 2016. - 285 S. : Ill. ; 24 cm. - 
Zugl.: Bochum, Univ., Diss., 2015. - ISBN 978-3-506-78543-5 : EUR 44.90 
[#5232]. - Rez.: IFB 17-2  
http://informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8375  
19 Aus der Fülle der Literatur zuletzt Carl Schmitt: Denker im Widerstreit : Werk 
- Wirkung - Aktualität / Reinhard Mehring. - Orig.-Ausg. - Freiburg ; München : Al-
ber, 2017. - 412 S. ; 22 cm. - ISBN 978-3-495-48897-3 : EUR 39.00 [#5216]. - 
Rez.: IFB 17-3 http://informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8458   
20 Heinrich (Ritter von) Srbik (1878 – 1951) : „Meine Liebe gehört bis zu meinem 
Tod meiner Familie, dem deutschen Volk, meiner österreichischen Heimat und 
meinen Schülern“ / Martina Pesditschek. // In: Österreichische Historiker : Lebens-
läufe und Karrieren 1900 -1945 / Karel Hruza (Hg.). - Wien [u.a.] : Böhlau. - 25 cm 
[9901]. - Bd. 2 (2012). - 673 S. : Ill. - ISBN 978-3-205-78764-8 : EUR 79.90. - S. 
263 - 328. 
21 Starker Staat und Imperium Teutonicum : Wilhelm Stapel, Carl Schmitt und 
der Hamburger Kreis / Sebastian Maaß. - Dt. Erstausg., 1. Aufl. - Kiel : Regin-
Verlag, 2011. - 190 S. : Ill. ; 23 cm. - (Kieler ideengeschichtliche Studien ; 4). - 
ISBN 978-3-941247-31-4 : EUR 18.95 [#2314]. - Rez.: IFB 13-2 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz350334234rez-1.pdf  
22 Vgl.: Die Kulturpreise der Stiftung F.V.S. 1935 - 1945 : Darstellung und Do-
kumentation / Jan Zimmermann. Hrsg. von der Alfred-Toepfer-Stiftung F.V.S. - 
Hamburg : Christians, 2000. - 951 S. : Ill. ; 24 cm. - (Schriften der Alfred-Toepfer-
Stiftung F.V.S.). - ISBN 3-7672-1374-5 : DM 38.00 [6301]. - Rez.: IFB 01-2-236 
https://www.bsz-bw.de/depot/media/3400000/3421000/3421308/01%5f0236.html  
23 Kurt Willvonseder : vom SS-Ahnenerbe zum Salzburger Museum Carolino Au-
gusteum / Robert Obermair. - Salzburg : Otto Müller, 2016. - 272 S. : Ill. ; 21 cm. - 
Zugl.: Salzburg, Univ., Diplomarbeit, 2013. - ISBN 978-3-7013-1225-2 : EUR 22.00 
[#4700]. - Rez.: IFB 16-4 http://ifb.bsz-bw.de/bsz428415946rez-1.pdf  



schlagewerks nicht darin liegt, daß auch hier ein Lemma zu Carl Schmitt zu 
finden ist, über den es reichlich Sekundärliteratur gibt, sondern in den Lem-
mata zu den weniger bekannten Autoren, über die man sonst nur mühsam 
Informationen zusammensuchen müßte. 
Unerwartet dürfte mancher die Aufnahme eines Lemmas zu Saul Ascher 
finden, der als frühe Reaktion auf die „Germanomanie“ Schriften verfaßt hat, 
die sich aus aufklärerischer Position gegen die völkische Ideologie stellten. 
Ascher ist demnach gerade kein Vertreter einer „völkischen Wissenschaft“.24 
Nicht immer wurde für die Neuauflage auch die seither erschienene Literatur 
eingearbeitet. Es hätte aber zumindest da, wo umfangreiche Monographien 
erschienen sind, nahegelegen, diese Titel so einzuarbeiten, daß der poten-
tielle Nutzer sie auch findet, um weiterführende Studien zu betreiben. Da die 
Lemmata keine eigene Bibliographie haben, muß man ohnehin die Fußno-
ten durchstöbern, um einen Eindruck von der Forschungsliteratur zu be-
kommen, was es ärgerlich macht, wenn ein einschlägiger Titel hier nicht zu 
finden ist.25 
Bei den Einträgen des zweiten Bandes finden sich auch einige zu Themen, 
über die umfangreichere Monographien vorliegen, so etwa zur Aktion Ritter-
busch, die von Frank-Rutger Hausmann konzise vorgestellt wird.26 Dazu 
kommen Themen wie Judenforschung, in deren Rahmen man im NS ver-

                                         
24 Zu Ascher neuerdings vom Verfasser des Lemmas Ein anderer Blick : Saul 
Aschers politische Schriften / Bernd Fischer. - Wien [u.a.] : Böhlau, 2016. - 194 S. 
: Ill. ; 25 cm. - ISBN 978-3-205-20263-9 : EUR 40.00 [#4982]. - Rez.: IFB 17-1 
http://informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8296 - Ferner grund-
legend die trotz des Umfangs Fragment gebliebene Monographie Saul Ascher : 
Berliner Aufklärer ; eine philosophiehistorische Darstellung / William Hiscott. Hrsg. 
von Christoph Schulte und Marie Ch. Behrendt. - 1. Aufl. - Hannover : Wehrhahn, 
2017. - 797 S. : Ill. ; 23 cm. - (Berliner Klassik ; 23). - ISBN 978-3-86525-552-5 : 
EUR 48.00 [#5303]. - Rez.: IFB 17-3  
http://informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8484  
25 Diese gilt etwa für Max Hildebert Boehm. Siehe Max Hildebert Boehm : radika-
les Ordnungsdenken vom Ersten Weltkrieg bis in die Bundesrepublik / Ulrich 
Prehn. - Göttingen : Wallstein-Verlag, 2013. - 576 S. : Ill. ; 23 cm. - (Hamburger 
Beiträge zur Sozial- und Zeitgeschichte ; 51). - Bibliographie M. H. Boehm S. 491 - 
513. - Zugl.: Hamburg, Univ., Diss., 2013 u.d.T.: Prehn, Ulrich: Max Hildebert 
Boehm und die geistige Mobilmachung der “Volksgemeinschaft". - ISBN 978-3-
8353-1304-0 : EUR 42.00 [#3458]. - Rez.: IFB 16-1  
http://ifb.bsz-bw.de/bsz393983595rez-1.pdf  
26 "Deutsche Geisteswissenschaft" im Zweiten Weltkrieg : die "Aktion Ritter-
busch" (1940 - 1945) / Frank-Rutger Hausmann. - 3., erw. Ausg. - Heidelberg : 
Synchron, Wissenschaftsverlag der Autoren, 2007. - 521 S. ; 24 cm. - (Studien zur 
Wissenschafts-und Universitätsgeschichte ; 12). - S. 419 - 463 Die 'aktiven' Bei-
träger des ‚Gemeinschaftswerks’: biographische Kurzprofile. - ISBN 978-3-
935025-98-0 : EUR 49.80 [9359]. - Rez.: IFB 07-2-497 http://swbplus.bsz-
bw.de/bsz254680704rez.htm - Siehe auch Die Geisteswissenschaften im "Drit-
ten Reich" / Frank-Rutger Hausmann. - Frankfurt am Main : Klostermann, 2011. - 
981 S. ; 24 cm. - ISBN 978-3-465-04107-8 : EUR 119.00 [#2312]. - Rez.: IFB 12-1 
http://ifb.bsz-bw.de/bsz33940731Xrez-1.pdf  



suchte, dem Antisemitismus des Regimes einen wissenschaftlichen Anstrich 
zu geben.27 Zum Antisemitismus ist aber auch ein eigenes Lemma enthal-
ten. Es kann hier nicht auf die vielen Lemmata hingewiesen, geschweige 
denn eingegangen werden, die en detail gewürdigt werden müßten. Der 
zweite Band gliedert dabei diese Lemmata erstens in Forschungskonzepte, 
unter denen auch seltsame Begriffsbildungen vorkommen (Völkisch Indolo-
gy - weil das entsprechende Lemma in englischer Sprache verfaßt wurde; 
Völkische Islamophile-Orientalistik), aber ansonsten ein weites Feld abge-
deckt wird, das die Ostforschung ebenso enthält wie die Rassenbiologie 
oder Wald und Baum. 
Weitere Teile bieten Informationen zu Institutionen wie verschiedene Institu-
te, Publikationsstellen, Universitäten oder Bibliotheken; Organisationen, 
worunter hier etwa Verbände wie der Alldeutsche Verband,28 Kommissio-
nen, Stiftungen und Behörden gerechnet werden; sowie schließlich auch 
Zeitschriften. Nicht alle Einträge wird man gleichermaßen überzeugen fin-
den. So ist es sicher überraschend, wenn man in einem Handbuch, das sich 
mit völkischen Wissenschaften befaßt, auf ein Lemma über die Kampfgrup-
pe gegen Unmenschlichkeit stößt, die eine wichtige antikommunistische Or-
ganisation während des frühen Kalten Krieges war, aber sicherlich mit Wis-
senschaft gar nichts zu tun hatte. Daß einzelne Mitglieder „völkisch“ einge-
stellt waren oder eine NS-Vergangenheit hatten, was hier ausführlich refe-
riert wird, führt auch nicht dazu, daß dieser Organisation eine Bedeutung im 
engeren Sinne des Handbuchs zukommt, etwa bei der Etablierung einer 
völkischen Wissenschaft. Das möge hier als Beispiel genügen, daß man 
gegenüber dem Gewicht, das einzelne Lemmata beanspruchen dürfen, kri-
tische Nachfragen stellen kann. 
Der zweite Band des insgesamt sehr nützlichen Handbuches, das in einer 
Universitätsbibliothek als Nachschlagewerk vorhanden sein sollte, enthält 
auch ein Personenregister, das man auch für den ersten Band mitnutzen 
muß, um Querverbindungen zwischen den Personenartikeln herstellen zu 
können. Ebenfalls vorhanden ist ein umfangreiches Sachregister, womit der 
Band auch für den punktuellen Zugriff geeignet ist und gegenüber der Erst-
                                         
27 Siehe auch Die Verwissenschaftlichung der "Judenfrage" im Nationalsozia-
lismus / Horst Junginger. - Darmstadt : WBG (Wissenschaftliche Buchgesell-
schaft), [Abt. Verlag], 2011. - 480 S. ; 23 cm. - (Veröffentlichungen der For-
schungsstelle Ludwigsburg der Universität Stuttgart ; 19). - ISBN 978-3-534-
23977-1 : EUR 59.90 [#1881]. - Rez.: IFB 11-3 http://ifb.bsz-
bw.de/bsz33928756Xrez-1.pdf - Weiterhin Beschreibungsversuche der Juden-
feindschaft : zur Geschichte der Antisemitismusforschung vor 1944 / hrsg. von 
Hans-Joachim Hahn und Olaf Kistenmacher. - Berlin ; München [u.a.] : De Gruyter 
Oldenbourg, 2015. - VII, 486 S. : Ill. ; 24 cm. - (Europäisch-jüdische Studien : Bei-
träge ; 20). - ISBN 978-3-11-033905-5 : EUR 99.95 [#4419]. - Rez.: IFB 15-4 
http://ifb.bsz-bw.de/bsz417014902rez-1.pdf  
28 Dazu siehe jetzt auch Alldeutscher Extremismus in der Weimarer Republik : 
Denken und Handeln einer einflussreichen bürgerlichen Minderheit / Uta Jungcurt. 
- Berlin : De Gruyter Oldenbourg, 2016. - IX, 395 S. - Zugl. leicht überarb. Fassung 
von: Mannheim, Univ., Diss., 2014. - ISBN 978-3-11-045477-2 : EUR 59.95 
[#4820]. - Eine Rezension in IFB ist vorgesehen. 



auflage deutlich verbessert auftritt. Informationen zu den Beiträgern sind 
leider nicht enthalten. 

Till Kinzel 
 
QUELLE 
Informationsmittel (IFB) : digitales Rezensionsorgan für Bibliothek und 
Wissenschaft 
 
http://www.informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/  
http://www.informationsmittel-fuer-bibliotheken.de/showfile.php?id=8653  


